

ΕΡΕΥΝΑ «Η ΕΛΛΑΔΑ ΩΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ» ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ

Το 2017, με την Ελλάδα να βρίσκεται σε πρόγραμμα αντιμετώπισης της κρίσης δανεισμού και δημοσίου χρέους που την έπληξε πριν από οκτώ χρόνια, κατεγράφη, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπεζής της Ελλάδος, η καλύτερη επίδοση σε Άμεσες Ξένες Επενδύσεις από το 2009 και μετά.

Η τάση αυτή στην αύξηση των ΑΞΕ, όλα δείχνουν πως θα συνεχισθεί τα επόμενα χρόνια, όπως προκύπτει από τις απαντήσεις που δόθηκαν στην έρευνα που πραγματοποιήσαμε σε 30 CEOs σημαντικών πολυεθνικών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.

Την άποψη ότι «η εικόνα της Ελλάδας θα βελτιωθεί ως επενδυτικός προορισμός τα αμέσως επόμενα χρόνια» υποστηρίζουν δυο στους τρεις CEOs, ενώ, ταυτόχρονα, πάνω από 8 στους 10 δηλώνουν ότι είναι πολύ ή αρκετά πιθανόν να προχωρήσουν οι επιχειρήσεις που εκπροσωπούν, σε επενδύσεις στο μέλλον στη χώρα μας. Μάλιστα, 6 στους 10 δηλώνουν ότι οι επενδύσεις αυτές προγραμματίζονται για το επόμενο έτος.

Σημειώνουμε ότι οι CEOs των εταιρειών που συμμετείχαν στην έρευνα, εκπροσωπούν εταιρείες οι οποίες έχουν έντονη επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα μας, αφού έχουν επενδύσει στο παρελθόν στην Ελλάδα 9 στις 10 από αυτές και, μάλιστα, ποσά που αντιπροσωπεύουν περίπου το 20% των συνολικών άμεσων ξένων επενδύσεων που έχουν γίνει τα τελευταία πέντε χρόνια.

Η αίσθηση της βελτίωσης της εικόνας της Ελλάδας ως προορισμού ΑΞΕ οφείλεται κυρίως στην αντίληψη εξόδου από την οικονομική κρίση.

Κατά τη γνώμη των CEOs η Ελλάδα θα έπρεπε να επικεντρώσει, ως ελκυστικούς επενδυτικούς τομείς, κυρίως στον τουρισμό, στην εστίαση, στην εκπαίδευση, στον πρωτογενή τομέα, στην ενέργεια, στις υπηρεσίες υγείας, στις μεταφορές και στο real estate, αλλά και σε σειρά άλλων δραστηριοτήτων.

Ωστόσο, και παρά το θετικό γεγονός της εξόδου από την οικονομική κρίση, μια σειρά από ενδογενείς παράγοντες παραμένουν εμπόδια στην προσέλκυση επενδύσεων και αξιολογούνται αρνητικά.

Οι σημαντικότεροι από αυτούς είναι οι εξής:

- Το φορολογικό περιβάλλον
- Η εντύπωση ύπαρξης διαφθοράς
- Το διοικητικό περιβάλλον
- Η ταχύτητα απονομής δικαιοσύνης
- Η περιορισμένη έρευνα και η καινοτομία

Μόνον ο παράγοντας του υπάρχοντος ανθρώπινου δυναμικού αξιολογείται σε ικανοποιητικό επίπεδο από την πλειονότητα των CEOs.

Σημειώνουμε, τέλος, ότι οι CEOs έχουν θετικότερη αντίληψη για την Ελλάδα ως επενδυτικό προορισμό σε σχέση με την εντύπωση που υπάρχει στις έδρες των επιχειρήσεών τους, κατά δήλωσή τους.

Μπορούν, επομένως, να λειτουργήσουν και ως «πρεσβευτές» της χώρας μας στο εξωτερικό.

Σε μια ταραγμένη εποχή και περιοχή, η Ελλάδα καλείται να αναλάβει και πάλι πρωταγωνιστικό ρόλο βελτιώνοντας τις επιδόσεις της σε όλους τους τομείς που έπληξε η πολύπλευρη –σχεδόν δεκαετής– κρίση.

Το ενδιαφέρον και η θετική διάθεση από τον διεθνή επενδυτικό περίγυρο φαίνεται πως υπάρχει ή έστω αναθερμαίνεται.

Το ερώτημα είναι αν αυτή τη φορά θα ανταποκριθούμε με τη δέουσα επάρκεια στις προκλήσεις.

Στράτος Φαναράς

Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος

METRON ANALYSIS